

# 人民政协报



2021年6月17日 星期四

农历辛丑年五月初八 第8941期 今日12版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn



武汉中共中央机关旧址纪念馆

## 英雄之城

与政协委员同访武汉统战战地纪念馆

本报记者 毛丽萍

2021年,是个重要的历史节点——中国共产党成立100周年,辛亥革命110周年。

“回顾中国现代史,也可以说是一部国共两党分分合合的历史演义。”作为参加过五四运动、大革命、北伐及抗日战争的著名爱国人士卢立群之孙,湖北省政协委员、湖北省文史专家卢纲在这样的感慨中与记者同行,重温那一段段波澜起伏的历史。

第一次国共合作开始后,全国随即掀起了声势浩大、轰轰烈烈的反帝反封建群众运动,有力促进了中国革命的高涨,并促成了北伐。

在卢纲看来,“第一次国共合作在武汉这座英雄的城市达到高潮。”

6月1日正午,记者与卢纲驱车驶进湖北省军区旁一个正对武昌路路繁华主干道边上的院落。经过一道铁门,顿觉得静谧清幽。左边一棵参天大树的守护下,一栋两层的砖体小楼拱门上,悬挂着“叶挺独立团武昌纪念馆”的标示牌。面对铁门正中,拾级而上,一座高高的丰碑在葱茏绿荫的包围中,向天而立。举头仰望,由徐向前题写的“北伐战争中牺牲的革命先烈永垂不朽”,字字惊心动魄。

旗帜飘兮刀光寒,战士浩歌出韶关。“1926年7月9日,国共合作于广州誓师北伐。北伐军以区十万余人的基本部队面对同属直系实力各有20多万的吴佩孚、孙传芳,加上奉系张作霖35万及各拥兵数万的直鲁张宗昌、滇系唐继尧等大小草头王达百万之众。在工农群众的支持下,革命军以疾风扫落叶之势连克长沙、平江、岳阳等地,8月底取得了两湖战场上的关键——汀泗桥、贺胜桥等战役胜利,并进驻武汉。”卢纲在他研究撰写的《北伐风烟旧影》中,这样描述北伐军的勇猛与豪壮。

“当年,我祖父卢立群作为一名留学归国的爱国知识分子,受命于董必武,与共产党员耿丹、好友马哲民深入驻防汉阳襄河的鄂军第二师,策反师长刘佐龙率部起义,改编为北伐第15军,耿丹任党代表,卢立群负责军政治部工作。15军于9月6日克复汉阳,9月7日激战于汉口集家咀、打扣巷等滩头阵地,牺牲巨大,血染汉水。吴佩孚仓皇北逃,武昌之敌成瓮中之鳖。”卢纲讲述道。

(下转2版)

## 汪洋出席“强化国家战略科技力量”调研协商座谈会

本报讯(记者 孙金诚)中共中央统战部16日在京组织召开调研协商座谈会,就相关党派团体开展的“强化国家战略科技力量”调研成果进行协商。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席会议并讲话。

汪洋指出,强化国家战略科技力量是以习近平同志为核心的党中央作出的重大部署,也是中共中央审议批准的2021年政党协商的重要议题。在“十四五”开局之年,各党派团体围绕这一课题开展调查研究,察实情、建真言、谋良策,具有重要意义。希望各党派团体用好调研协商的成果,进一步完善调研报告,促进中共中央科学决策的有效实施。各党派团体要充分发挥人才荟萃、智力密集的优势,积极参与国家重大科技项目实施,持续开展协商议政,广泛凝聚社会共识,为强化国家战略科技力量、加快建设科技强国贡献智慧力量。有关方面要深刻认识调研协商是政党协商的重要制度安排,进一步改进和完善调研协商座谈会的程序和方式,提升协商质量,更好彰显我国新型政党制度优势。



6月16日,中共中央统战部在北京组织召开调研协商座谈会,就相关党派团体开展的“强化国家战略科技力量”调研成果进行协商。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席会议并讲话。新华社记者 饶爱民 摄

民革中央主席万鄂湘、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主席陈竺、九三学社中央主席武维华、全国工商联主席高云龙在座谈会上介绍了调研成果。大家高度评价中共十八大以来我国科技创新事业取得的历史性成就,从不同角度指出了强化国家战略科技力量存在的障碍和问题,提出了务实中肯的政策建议。民革中央建议修订科学技术进步法,全面梳理涉及国家战略科技力量的法律法规,强化知识产权司法保护,构建引领性科技创新政策体系。民进中央建议强化

推动科研力量优化布局和资源要素,统筹推进区域协同创新,改变各级各类平台抢山头、挂牌子、戴帽子、占位子等现象。全国工商联建议切实发挥企业创新主体作用,推动形成有为政府与有效市场双支撑、大型企业与小企业双联动、企业家精神与科学家精神双引领的国家战略科技

发展格局。

中共中央书记处书记、中央统战部部长尤权主持会议。郑建邦、刘新成、何维、邵鸿参加会议。国家发展改革委、教育部、科技部、司法部、财政部、人力资源社会保障部、国家卫生健康委、国家知识产权局负责同志与党外人士进行了互动交流。

### 进一步彰显中国新型政党制度优势 做好长江生态环境保护民主监督工作 尤权强调

本报讯(记者 孙金诚)6月16日,各民主党派中央、无党派人士开展长江生态环境保护民主监督工作启动会在京召开。中共中央书记处书记、中央统战部副部长尤权出席会议并讲话。

尤权指出,经中共中央批准,由中央统战部与国家发展改革委、生态环境部共同牵头,各民主党派中央、无党派人士开展长江生态环境保护民主监督工作。希望各民主党派中央、无党派人士深入学习贯彻习近平生态文明思想,准确把握民主监督性质定位,明确着力重点,积极提出建设性意见建议,帮助相关部门和政府改进工作,展示多党合作制度的优势和作用。各有关方面要加强统筹协调,用好监督成果,确保取得实效。

万鄂湘、陈竺、郝明金、蔡达峰、武维华、万钢、陈晓光、苏辉出席会议。民主党派中央、对口省份代表和国家发展改革委、生态环境部负责同志分别发言。各民主党派中央有关负责同志,无党派人士代表,中央和国家有关部门、有关省市区负责同志参加会议。

## 农工党脱贫攻坚民主监督工作总结表彰大会在京召开

陈竺讲话 何维主持

本报讯(记者 谢晔)6月15日,农工党脱贫攻坚民主监督工作总结表彰大会在京召开,全国人大常委会副委员长、农工党中央主席陈竺出席会议并讲话,全国政协副主席、农工党中央常务副主席何维主持。

陈竺指出,中共十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置,习近平总书记亲自部署、亲自挂帅、亲自出征、亲自督战,带领全党全国各族人民苦干实干、攻坚克难,夺取了脱贫攻坚战的全面胜利,历史性地解决了千百年来困扰中华民族的绝对贫困问题,创造了人类发展史上的伟大奇迹,铸就了人类发展史上的重要里程碑。农工党中央承担对口云南省脱贫攻坚民主监督任务,作为亲历者、参与者、支持者,农工党同中共云南省委并肩作战、精诚合作,发挥了民主监督实效,展现出我国新型政党制度效能。

陈竺强调,立足新发展阶段,农工党要紧密结合脱贫攻坚民主监督工作实践,为奋斗“十四五”、奋进新时代凝心聚力。要聚焦国家重大战略和重点任务,积极履职尽责、勇于担当作为,推动经济社会高质量发展,促进共同富裕。要借鉴脱贫攻坚民主监督经验做法,开启新一轮专项民主监督工作,切实提高民主监督实效。

何维在主持时指出,脱贫攻坚民主监督是各民主党派首次对国家重大战略实施情况进行专项民主监督,也是民主党派开展的规模最大、时间跨度最长的民主监督活动。农工党中央认真贯彻落实以习近平同志为核心的中共中央决策部署,积极动员全党力量参与,为云南如期打赢脱贫攻坚战贡献了力量,展现了新时代农工党的家国情怀和责任担当。

会议授予“农工党北京市委员会”等81个集体“农工党脱贫攻坚民主监督工作先进集体”称号,授予丁列明等300名同志“农工党脱贫攻坚民主监督工作先进个人”称号。

中共云南省委副书记李三三、中共云南省委常委杨亚林、国家乡村振兴局副局长洪天云参加会议。

## 大运河文化发展论坛举行 刘奇葆出席并讲话

本报讯(记者 江迪)6月16日,大运河文化发展论坛暨扬州中国大运河博物馆建成开放活动在江苏省扬州市举行,全国政协副主席刘奇葆出席并讲话。

刘奇葆指出,党中央、国务院高度重视大运河文化保护传承利用,习近平总书记多次作出重要指示批示,为我们指明了方向、提供了遵循。站在新的起点上,要深入学习贯彻习近平总书记有关重要指示精神,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,坚持融汇古今、继往开来,开创大运河文化保护传承弘扬新局面;坚持生态优先、绿色发展,谱写大运河流域生态环境保护提升新篇章;坚持以文塑旅、以旅彰文,构建大运河文化旅游融合发展新格局;坚持融合共生、协调发展,绘就人河相亲、城河相融新画卷;坚持对外开放、国际传播,打造世界运河文化交流合作新高地,合力推动大运河文化带和国家文化公园高质量发展。

刘奇葆指出,大运河文化发展论坛举办和扬州中国大运河博物馆建成开放,是一件很有意义的事情。希望论坛进一步突出思想性、学术性、专业性,努力打造成为大运河国家文化公园建设工作交流、学术研究和对外交往的重要平台;希望博物馆努力成为向世界讲好中国运河故事的重要窗口,为展示中国形象、传承中华文明、彰显文化自信作出积极贡献。

扬州中国大运河博物馆是大运河国家文化公园建设的标志性项目,是全面展示大运河文化的综合性博物馆。

江苏省委书记娄勤俭、省长吴政隆,中宣部副部长蒋建国,文化和旅游部副部长饶权,全国政协文化文史和学习委员会副主任刘佳义,江苏省委常委、宣传部部长张爱军,江苏省政协副主席姚晓东等出席活动。

### 在加强思想政治引领、广泛凝聚共识上持续发力 全国政协习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈小组第7组召开2021年第二季度学习座谈会 杨传堂主持并讲话 辜胜阻讲话

本报讯(记者 包松娅)6月15日上午,全国政协习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈小组第7组召开2021年第二季度学习座谈会,围绕党的十八大以来习近平总书记在全国政协新年茶话会上的重要讲话精神深入开展学习、座谈和交流,在加强思想政治引领、广泛凝聚共识上持续发力,扎实推进党史学习教育,不断巩固和发展大团结大联合局面。全国政协副主席杨传堂主持会议并讲话,全国政协副主席辜胜阻讲话。

今年是中国共产党成立100周年,在全党开展党史学习教育,是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大决策,是中国共产党成立100周年庆祝活

动的重要组成部分。其中,党中央还决定向党龄超过50年的同志颁发“光荣在党50年”纪念章。会前,杨传堂向获授这一殊荣的全国政协农业和农村委员会分党组书记、主任罗志军颁发纪念章。罗志军表示,颁发“光荣在党50年”纪念章,是以习近平同志为核心的中共中央对老同志的关心、关爱和激励。作为一名老党员,将珍惜为党工作的每一天,不忘初心、牢记使命,进一步增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,认真履职尽责,为实现“两个一百年”奋斗目标作出应有贡献。

座谈会上,李锐、秦博勇、姜建初、包瑞玲、郑春阳、李原国等党外委员就各自学习体会进行交流发言。(下转2版)

## 全国政协机关举行“永远跟党走 奋进新征程”——庆祝中国共产党成立100周年“歌咏活动” 李斌出席



六月十六日,全国政协机关举行“永远跟党走 奋进新征程”——庆祝中国共产党成立100周年“歌咏活动”,全国人大常委会副秘书长、机关党组书记李斌出席。王达 摄